KDYSI 

Moris Gleitzman
Věk 9 – 14 let
V napínavé knize, která je vyprávěná dětským hrdinou, autor líčí osudy několika židovských dětí pár měsíců předtím, než je nákladní vlak odveze do vyhlazovacího tábora. K napsání příběhu Gleitzmana inspirovaly dochované deníky, autentická vyprávění a historická fakta o holocaustu a také osud Janusze Korczaka, polského židovského lékaře, který ve Varšavě vedl sirotčinec pro židovské děti. 
    Důvěřivý židovský chlapec Felix se rozhodne utéct ze sirotčince a najít své rodiče. Situace, jichž je svědkem, i ty které musí řešit, ho přivedou nejen k poznání, že jeho milovaní rodiče jsou mrtvi, ale k pravdě o holocaustu, Hitlerovi, transportech,…. Způsobem vyprávění vyvolává autor ve čtenářích emoce, společnou četbou prvních vět z každé kapitoly můžeme vyvolat zvědavost a potřebu nalézt odpověď na vlastní otázky. 
Postup:

Představte dětem knihu, ve které si hrdina Felix píše deník a 17 kapitol začíná slůvkem „Kdysi“. 
Rozdejte dětem pracovní list se začátečními větami kapitol nebo (ještě lépe!) rozstříhejte pracovní list na proužky, rozdejte je v chronologickém pořadí dětem a požádejte je, aby věty přečetly jeden po druhém nahlas – v četbě se tedy prostřídá 17 dětí – přesně tolik je v knize kapitol.

Kdysi jsem žil v sirotčinci v horách, i když jsem tam vůbec být neměl, a málem jsem vyvolal vzpouru. Bylo to kvůli mrkvi. (str.9)

Kdysi jsem zůstal celou noc vzhůru a čekal jsem, až přijede maminka s tatínkem. Nepřijeli. Zatím ne. (str.17)

Kdysi před lety jsem viděl, jak jeden zákazník ničí u rodičů v obchodě knihy. Vytrhával z nich stránky. Muchlal je. Vykřikoval věci, kterým jsem nerozuměl. (str.25)

Kdysi jsem utekl ze sirotčince v horách, ani jsem nemusel nic z toho, co se v příbězích o útěcích dělává. (…) Stačilo jen projít hlavní branou. Sunu se po úbočí chladivého zeleného lesa a jsem moc vděčným Bohu, Ježíši, Panence Marii a Adolfu Hitlerovi. Vděčný za to, že poté, co nacisté ráno odjeli, jeptišky nezamkly bránu. Vděčný za to, že tohle úbočí je poseté jehličím, a ne změtí houští a trnů. (str.35)

Kdysi jsem byl celou noc a celý den na nohou, s výjimkou krátkého spánku v lese, a pak znovu celou noc, a teprve potom jsem dorazil domů. Do našeho města, do naší ulice. (str.46)

Kdysi jsem šel, co mi nohy stačily, do města, abych našel maminku a tatínka, a nenechal jsem se ničím zastavit. (str.57)
Kdysi jsem se vzbudil a byl jsem doma v posteli. Tatínek mi četl o klukovi, kterého zapomněli v sirotčinci. Maminka mi přinesla trochu mrkvové polévky. Oba slíbili, že už mě nikde nezapomenou. Jen jsme se objímali a mazlili. Pak se vzbudím doopravdy a ležím ve stohu. (str.65)
Kdysi jsem šest hodin v kuse vypravoval Zeldě příběhy, aby neklesala na mysli, abych sám neklesal na mysli, aby nám nohy šlapaly, zatímco se v dešti ploužíme k městu. Aspoň mi déšť opláchne klobouk, ale hlavu mám pořád rozpálenou a třeští mi. Pokaždé, když na mě nebo na někoho jiného z naší promočené roztahané skupiny zařve nacistický voják, hlavou mi proletí bodavá bolest. (str.74)

Kdysi ležím v slzách na ulici, všude jsou nacisté, a žádní dospělí před nimi děti neochrání, ani maminka s tatínkem, ani matka Minka, ani otec Ludwig, ani Bůh, ani Ježíš, ani Panenka Marie, ani papež, ani Adolf Hitler. (str.82)
Kdysi jsem žil ve sklepě v jednom nacistickém městě spolu s dalšími sedmi dětmi, i když jsem tam neměl co dělat. (str.91)
Kdysi jsem se dostal z podzemního úkrytu ven tak, že jsem si vymyslel příběh. Trošku jsem ho zveličil. Trošku přizdobil. Trošku jsem se nechal unést představivostí. Byla to lež. (str.99)

Kdysi mi jeden zubař zabránil v tom, abych se nacistického důstojníka zeptal na svoje rodiče, a tím mě vážně namíchl. (str.111)

Kdysi jsem Zeldě vyprávěl příběh, který ji rozplakal, a tak jsem s ní ležel na jejím pytli na spaní celé hodiny, než usnula. (str.120) 
Kdysi jsem příběhy miloval, ale teď je nenávidím. Nenávidím povídačky o Bohu a Ježíši a Panence Marii a celém tom spolku a o tom, jak při nás mají stát. Nenávidím povídačky o malebném venkově se spoustou jídla a nenáročnou prací. Nenávidím povídačky o rodičích, kteří svým dětem tvrdí, že se pro ně vrátí, ale už nikdy nepřijdou. Převaluju se na posteli. Zavrtám obličej do slamníku, abych neslyšel, jak Barney na opačné straně sklepa čte ostatním nějakou pitomou historku. Už nikdy nechci žádnou slyšet. Už nikdy nechci žádnou napsat. Už nikdy si nechci přečíst žádnou další knihu. Jaký jsme já a maminka a tatínek vůbec měli z knih užitek? Bylo by nám líp se zbraněmi v ruce. (str.130)

Kdysi nacisté objevili náš sklep. Všechny nás vyvlekli ven a pod namířenými zbraněmi nás přinutili projít celým ghettem. (str.141)

Kdysi jsem vyrazil na svou první cestu vlakem, ale napínavou bych ji nenazval, spíš bolestnou a strastiplnou. Je nás v nákladním vagonu tolik, že většina z nás musí stát. Pokaždé, když sebou vlak cukne, cukneme sebou i my a přimáčkneme se na sebe. (str.150)

Kdysi jsem ležel na poli někde v Polsku a nebyl jsem si jistý, jestli jsem naživu nebo mrtvý. (str.158)
Nejprve můžete položit k úryvkům pár otázek vy:
O čem asi bude kniha, ze které jsou tyto úryvky?

Co všechno z úryvků můžete o hrdinovi vyčíst?

Co můžete vyčíst o vypravěčském stylu?

V jakém prostředí (prostředích) se kniha bude odehrávat?

Co se v knize asi stane? 
Jaké postavy budou v knize vystupovat?

Posléze by měly tvořit otázky na základě svých citací děti samy. Stejně jako zněly před chvílí citace z knihy, nyní si poslechněte otázky dětí.

Udělejte z knihy knihu putovní 
Žák přečte doma jednu kapitolu (může to být právě ta, jejíž začátek si vybral) a následujícího dne (příští hodinu dějepisu či literatury) shrne, co se v kapitole událo, přečte z ní ostatním působivý úryvek a svůj výběr zdůvodní.

Komentáře by měly směřovat k tomu,

1. co nového si uvědomil hrdina knihy – Felix 
2. co si uvědomil čtenář oné kapitoly – tento komentář může směřovat k poznatkům o holocaustu, k poznatkům o formě, jakou je kniha psaná.
Četba může vyústit v pokračování, které k tématu holocaust nabízí Židovské muzeum:
https://www.jewishmuseum.cz/program-a-vzdelavani/vzdelavani/projekt-zmizeli-sousede/
Literární zpracování v knize Kdysi mohou žáci porovnat se vzpomínkami pamětníků:

http://www.pametnaroda.cz/theme/detail/id/6
Námět: Nina Rutová 

